Технологическая карта урока 
	Учебный предмет
	Русский язык

	Учитель
	Швецова Надежда Михайловна

	Образовательное учреждение
	МАОУ «СОШ №9» г. Соликамск

	Класс
	2А 

	Тема урока
	«Устаревшие слова».

	Тип урока
	Урок открытия нового знания

	Цель урока 
	Организация  деятельности учащихся по восприятию, осмыслению и закреплению знаний об устаревших словах.

	Задачи
	- познакомить учащихся с устаревшими словами;

- учить видеть устаревшие слова в художественной литературе;

- развивать умение определять лексическое значение устаревших слов.



	Планируемые результаты

	Предметные: знают значения некоторых устаревших слов, умеют устанавливать причины «исчезновения» слов; знают авторов известных толковых словарей, умеют работать с толковыми словарями, умеют наблюдать за устаревшими словами в сказках, используют их в современной речи, понимают значение изучения устаревших слов.

 
Личностные: имеют положительное отношение к учению, познавательной деятельности, желание приобретать новые знания, умения, совершенствовать имеющиеся, осознавать свои трудности и стремиться к их преодолению, осваивать новые виды деятельности, участвовать в творческом , созидательном процессе, 

Регулятивные: умеют принимать и сохранять учебную задачу; планировать (в сотрудничестве с учителем и одноклассниками или самостоятельно) необходимые действия, операции, действовать по плану; контролировать процесс и результаты деятельности, вносить необходимые коррективы; осознавать возникающие трудности, искать их причины и пути преодоления, определяют, формулируют учебную проблему, цель деятельности на уроке в диалоге с учителем, одноклассниками, ищут средства её осуществления.

Познавательные: могут осознавать познавательную задачу, читать и слушать, извлекая нужную информацию, а также самостоятельно находить её в материалах учебников, в словарях; понимают информацию, представленную в изобразительной, схематичной, модельной форме.

Коммуникативные: умеют оформлять свою мысль в устной и письменной речи, устно дают полный ответ на вопрос, сотрудничают  в совместном решении проблемы, умеют договариваться, уступать, находить общее решение, замечают различия своей и чужой точек зрения.



	Методы и формы работы
	Методы: наглядный, частично-поисковый, контроля

Формы: индивидуальная, фронтальная, работа в парах, групповая.

	Технологии
	Здоровьесбережения, развития исследовательских навыков, поэтапного формирования умственных действий.


УМК «Начальная школа XXI  века»,  учебник  «Русский   язык», автор  С.В. Иванов,  А. О. Евдокимова, М.И.

	Кузнецова. 
	

	Оборудование 
	Проектор, компьютер, интерактивная доска; карточки-задания




	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающегося 
	Примечание

	I.Организационный момент. Создание проблемной ситуации.

	Учитель читает стихотворение

Слова бывают разные,
Слова бывают всякие,
Слова бывают ясные,
Твёрдые и мягкие.
Слова бывают смелые,
Упрямые, суровые,
Но непременно дело
Стоит за каждым словом.

И я вам предлагаю заняться делом

На доске четверостишие А.С.Пушкина. Прочитайте его
Бразды пушистые взрывая,

Летит кибитка удалая;

Ямщик сидит на облучке

В тулупе, в красном кушаке. 
Работа в группе

Я предлагаю вам сделать рисунок  к отрывку
Всё ли у вас получилось?

Какие были проблемы?

Какие слова не понятны?

Давайте посмотрим когда жил А.С. Пушкин? 

А сейчас какой век? 
А как  вы думаете,  почему вы не знаете значение этих слов?

	Настраиваются на работу на уроке
Читают отрывок с доски

На альбомном листе дети выполняют рисунок к отрывку

Ответы на вопросы учителя. Рисунок выполнить не получилось, потому что не знаем значения некоторых слов. Дети на доске подчёркивают непонятные слова

Бразды пушистые взрывая,

Летит кибитка удалая;

Ямщик сидит на облучке

В тулупе, в красном кушаке
Ответы на вопросы учителя

А.С.Пушкин жил в 18-19 век

А сейчас 21 век

Мы не знаем эти слова, потому что их не используем в речи
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	II. Сообщение темы урока, постановка учебной задачи.

III. Изучение  нового материала

	   Назовите тему нашего урока.
Что вы хотите узнать сегодня?
(Слова-помощники на доске)
Какие…?

Почему…?

Узнать значения… 

1. Работа с учебником
Где можно найти информацию по данному материалу? Откройте учебник на стр.86

-Прочитайте 1 часть

-На какой вопрос даёт ответ эта часть правила? 

-Прочитайте вторую часть.

-На какой вопрос даёт ответ эта часть правила? 
-Прочитайте третью часть

 -На какой вопрос даёт ответ эта часть правила?
2. Выявление в тексте слов, вышедших из упо​требления. 
Работа в парах

Устаревшие слова можно встретить в сказках.

Прочитайте отрывок из сказки П.П.Ершова «Конёк-горбунок»

Конюх - человек, занятый уходом за лошадьми.

Бич - длинный кнут.
Кушак – широкий пояс.

Сафьян –  тонкая и мягкая козья или овечья  кожа.
Что такое  сафьянный  бич? (Кнут, сделанный из тонкой кожи)

-Почему мы не используем  в речи  эти слова «Исчезли предметы, которые так назывались.


	Тема нашего урока «Устаревшие слова»
Дети формулируют задачи урока с опорой на слова-помощники

Работа с правилом из учебника 

Ответы на вопросы учителя

-На какой вопрос даёт ответ эта часть правила? (Почему устаревают слова?)

-На какой вопрос даёт ответ эта часть правила? (Какие слова называются устаревшими?)

-На какой вопрос даёт ответ эта часть правила?( Где можно встретить устаревшие слова?)

Читают отрывок и находят устаревшие слова (Конюх, кушак,  сафьян, бич)

Отвечают на вопросы учителя с опорой на слайд
Что такое  сафьянный  бич? (Кнут, сделанный из тонкой кожи)

-Почему мы не используем  в речи  эти слова «Исчезли предметы, которые так назывались.


	
[image: image3.emf]Тема урока:

«Устаревшие слова»



[image: image4.emf]Повели коней в конюшни

Десять конюхов седых,

Все в нашивках золотых, 

Все с цветными кушаками

И с сафьянными бичами. 

П.П.Ершов «Конёк-Горбунок

»
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	IV. Знакомство с устаревшими словами
 V. Физминутка


	Обратите внимание на выставку словарей. Они помогут вам определить толкование неизвестных вам слов,  правильно произносить их.  Ведь язык – это наше богатство,  то наследие, которое надо беречь.

Работа в группах
Прежде чем мы с вами начнём работу в группе, давайте вспомним правила работы.
Задание 1 группе: выписать  из  толкового  словарика      (в учебнике) все устаревшие слова. 

Задание  для 2 группы: подчеркните  в тексте упражнения 3 с.84 устаревшие слова. Уточните значение слов по толковому словарю. Запишите значения слов в тетрадь.
Задание  для 3 группы: переведите  устаревшие слова на современные. Запишите парами.  Например:  Чело-лоб
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Задание  для 4 группы: Переведите наказ древнего мудреца потомкам. Вставьте современные слова из слов для справок. Запишите получившийся наказ.

Дорогие отроки!


Учиться старательно следует. Ибо велика ведь бывает польза учения. Благое время для сего- детство. В книгу чаще зри, она жизнь облегчит, избавит от скуки. Пред очами вашими откроются врата в мир большой и прекрасный.

Слова для справок: ребята, потому что, лучшее, для этого, смотри, перед глазами, ворота.

Проверка работы в группах по слайдам

Как вы считаете,  актуален ли этот наказ в наши дни? Почему?

	Называют правила работы в группе

Выполняют задания по группам

Игра «Золотые ворота»
Дети проверяют выполненные задания по слайдам

 1 группа называет слова, которые выписали из словаря в учебнике.

2 группа (слова из толкового словаря)

3 группа (пары слов)

4 группа читает получившийся наказ

Размышления детей по данной теме. Общечеловеческие ценности и в наше время имеют важное значение.
	.

[image: image7.emf]Правила работы в группе

1.Слушай, что говорят другие.

2. Делай выводы об услышанном, задавай 

вопросы.

3. Говори спокойно ясно, только по делу.

4. Помогай товарищам, если они об этом 

просят.



[image: image8.emf]Проверка выполнения заданий

1 группа:

Аршин, вершок, гребень, золотник, 

ларь, льзя, молвить, наказать, перст, 

покои,  разуметь,  рать,  сусек.
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Колобок, амбар, короб, сусек, завалинка.



[image: image10.emf]3 группа: переведите устаревшие слова на 

современные. Запишите парами.

чело-лоб

вежды-веки

око- глаз

ланита- щека

уста-рот, губы

выя-шея

рамена-плечи

шуйца-левая рука

десница- правая рука

длань- ладонь

перст-палец
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Учиться старательно следует. 

Потому что велика ведь бывает 

польза учения. Лучшее время для 

этого - детство. В книгу чаще 

смотри, она жизнь облегчит, 

избавит от скуки. Перед глазами 

вашими откроются врата в мир 

большой и прекрасный.




	VI. Рефлексивно-итоговый этап
	Давайте вернёмся к нашей проблемной ситуации.
Глядя на слайд вы сможете нарисовать рисунок к четверостишию А.С.Пушкина ?
Домашнее задание: Нарисовать рисунок к четверостишию А. С. Пушкина 
Что мы хотели узнать сегодня на уроке

Какие…?

Почему…?

Узнать значения… 
-Какими знаниями, полученными на уроке,  вам бы хотелось поделиться дома?

Закончите фразу «Теперь я знаю…

	Дети с опорой на слайд называют значения устаревших слов.
С опорой на слова дети называют задачи урока
Дети говорят том, что им запомнилось на уроке
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[image: image13.emf]Домашнее задание:

Нарисовать рисунок к строчкам 

А.С.Пушкина

Бразды пушистые взрывая,

Летит кибитка удалая.

Ямщик сидит на облучке 

В тулупе, в красном кушаке. 

Подписать предметы, обозначающие 

устаревшие слова.
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«Теперь я знаю…»
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Повели коней в конюшни
Десять конюхов седых,
Все в нашивках золотых, 
Все с цветными кушаками
И с сафьянными бичами. 
                                           П.П.Ершов «Конёк-Горбунок»
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2 группа: 

Колобок, амбар, короб, сусек, завалинка.
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2rpynna:

Konobor, ambap, kopob, cycer, sasanmica.





                     Дорогие ребята!

	    Учиться старательно следует. Потому что велика ведь бывает польза учения. Лучшее время для этого - детство. В книгу чаще смотри, она жизнь облегчит, избавит от скуки. Перед глазами вашими откроются врата в мир большой и прекрасный.
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Продолжи:

«Теперь я знаю…»
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Спасибо за урок!







image2.png







image1.jpeg









Cnacu6o 2a ypox!





. 







image2.jpeg

KHOHTKa







image1.jpeg














3 группа: переведите устаревшие слова на современные. Запишите парами.



чело-лоб

вежды-веки

око- глаз

ланита- щека

уста-рот, губы

выя-шея

рамена-плечи

шуйца-левая рука

десница- правая рука

длань- ладонь

перст-палец
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          Правила работы в группе
1.Слушай, что говорят другие.
2. Делай выводы об услышанном, задавай вопросы.
3. Говори спокойно ясно, только по делу.
4. Помогай товарищам, если они об этом просят.
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Проверка выполнения заданий




	

			

1 группа:

    Аршин, вершок, гребень, золотник, ларь, льзя, молвить, наказать, перст, покои,  разуметь,  рать,  сусек.
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   кушак

сафьянный  бич
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6 июня 1799 – 

10 февраля 1837 гг.
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Тема урока:
«Устаревшие слова»
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Tema ypoka:
«Ycrapesiune cnosa»






Урок русского языка

во 2 классе 



учитель:   Н.М.Швецова
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YpOK PYCeKOro AsbiKa
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        Домашнее задание:
Нарисовать рисунок к строчкам А.С.Пушкина
Бразды пушистые взрывая,
Летит кибитка удалая.
Ямщик сидит на облучке 
В тулупе, в красном кушаке. 
Подписать предметы, обозначающие устаревшие слова.
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Aomawnee 3aaaHne:
"Hapucosams pucyox k cmpoukam
A.Clywkusa

Bpasgel nyucrle sapeias,

T BuTa yaanan.

Ak g va 0By

Brynyne, o Kpacriom kyware

Nodnucame npeamemes, obosmanoiouue
yemapeeuue croea.





